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Argument 
 

În artele spectacolului, chipul uman este un aspect fundamental al identității. Chipul este 

principalul mijloc de recunoaștere a unui actor, distingându-l de ceilalți interpreți și oferind o impresie 

vizuală imediată publicului, cât și regizorilor sau agenților de casting. Mai mult decât o formă de 

identificare, chipul este un instrument esențial pentru exprimarea gândurilor și emoțiilor, permițându-

le actorilor să le transmită spectatorilor ceea ce simt. Astfel, în arta actorului, chipul funcționează ca 

spațiu de intersecție a identității, expresivității și comunicării, funcționând ca o interfață între viața 

interioară a personajului și public. Din punct de vedere anatomic, chipul este un punct central al 

percepției senzoriale. El reprezintă locul în care se concentrează majoritatea simțurilor umane - 

vederea, mirosul, gustul și o parte a tactilului - constituindu-se ca principal canal prin care 

interacționăm cu mediul înconjurător. Această concentrare senzorială nu numai că permite percepția, 

dar facilitează și comunicarea interpersonală, traducând experiențele interne în expresii vizibile care 

sunt apoi percepute și interpretate de ceilalți. În spatele chipului are loc majoritatea activității 

celebrale umane, și tot din spatele chipului apare și vocea, esențială pentru comunicare. Paradoxal, 

chipul rămâne una dintre puținele zone ale propriului corp pe care o persoană nu o poate observa 

direct. Chipul este experimentat subiectiv, ca urmare a contactului cu ceilalți, prin interpretarea 

chipurilor cu care intrăm în contact și care ne oferă informații despre cum este perceput propriul 

nostru chip. Atât în interacțiunile cotidiene, cât și în domeniul structurat al spectacolului, chipul este 

un vector esențial al conexiunii umane. Atenția noastră vizuală este atrasă în mod natural de fețe, 

chiar și în forme sau variante abstracte, demonstrând o tendință umană înnăscută de a căuta și 

recunoaște modele faciale.  

Tehnicile actoricești se bucură de o analiză amplă în mediul academic, însă imaginea actorului a 

fost mereu tratată indirect. Deși fețe ale actorilor au fost studiate și analizate în numeroase contexte 

și discipline, chipul nu a fost niciodată studiat de sine stătător. Lucrarea de față își propune să-i ofere 

chipului actorului atenția și analiza cuvenite, plasându-l în centrul unei cercetări interdisciplinare 

extinse, care integrează ariile de influență ale chipului actorului. Acesta este întâlnit în domenii 

variate de cercetare precum artele performative, antropologia culturală, teoria filmului, studiile 

teatrale și vizuale, studiile culturale, semiotica, fenomenologia, psihologia socială, sociologia, studiile 

celebrității și direcții recente precum  performance-ul în noile media sau studiile persona. Această 

cercetare analizează rolul fundamental al chipului actorului în cultură și societate, ca reflecție a 

existenței umane din cele mai vechi timpuri și până astăzi. 

Obiective 

Îmi propun să demonstrez că societățile omenești și-au reflectat dintotdeauna principiile și 
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valorile pe chipul expresiv al actorului, iar condiția și evoluția ființei umane și-a găsit mereu expresie 

pe masca schimbătoare a actorului. În acest context studiul chipului este esențial în aprofundarea 

modului în care imaginea și prezența actorului influențează percepțiile și normele sociale. Intenționez 

să aduc chipul actorului în prim-plan nu doar ca un element estetic, ci ca un factor esențial în procesul 

de construcție socială și culturală.  

Obiectivul principal al acestei cercetări este de a explora și de a contextualiza semnificațiile 

multiple ale chipului actorului, având în vedere că acesta este un element fundamental în definirea 

identității și în consolidarea normelor estetice și ideologice din cadrul artelor performative. În această 

direcție, studiul urmărește trei obiective majore. 

Evoluția istorică a chipului actorului. Trasează transformările reprezentării chipului actorului de 

la originile teatrului antic și până la practicile contemporane. Acest obiectiv vizează modul în care 

formele de teatru, și mai târziu cinematografia, au schimbat această imagine, pornind de la funcțiile 

ritualice ale măștii teatrale și sfârșind în zilele noastre, la felul în care chipul actorului se prezintă 

astăzi în teatru și cinematografie.  

Funcția socială și ideologică a chipului actorului. Analizează chipul actorului ca element ce nu 

doar reflectă, dar și contribuie activ la construirea normelor sociale. În acest sens, chipul actorului 

devine un vehicul al ideologiilor culturale, economice și politice care modelează publicul și 

influențează identitățile colective.  

Negocierea identității actorului în contextul contemporan. Examinează procesul prin care actorii 

își negociază și își revendică propria imagine în cadrul industriei de film, televiziune, și teatru. Se 

pune accent pe modul în care actorii pot utiliza chipul lor nu doar ca un instrument al interpretării, 

dar și ca un act de autodefinire și reprezentare a sinelui într-o lume globalizată și digitalizată. 

 

Structura lucrării 
Pentru a putea urmări obiectivele propuse, structura lucrării va urma un curs firesc al 

demonstrației. Analiza ipotezei principale, conform căreia chipul actorului a fost mereu ca o mască, 

se va desfășura în primul capitol, Actorul de la mască la portret. Voi dezbate în al doilea capitol, 

Fotografia ca reprezentare, dacă fotografia de portret este un performance al chipului, mai mult 

decât o copie a sa. Al treilea și ultimul capitol, Identitatea vizuală a actorului, va dezbate dacă fața 

actorului poate fi un instrument ideologic. În plus, al treilea capitol va studia și principalul mijloc de 

promovare al actorului, headshot-ul. 

În prima parte a cercetării vom analiza evoluția chipului actorului de la primele forme de teatru 

până în prezent. Capitolul Actorul de la mască la portret urmărește traseul chipului de când se afla 

în spatele unei măști până când, cu ajutorul inteligenței artificiale poate lua orice formă imaginabilă. 

Voi distinge trei etape importante. Prima, expusă în subcapitolul Actorul și masca, reprezintă 
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perioada istorică în care actorii purtau măști pe scenă. Masca reprezintă manifestarea concretă a 

principiului întrupării, al materializării unei prezențe. Un spirit sau un personaj demult dispărut 

reapare într-un spațiu special amenajat, preluând corpul care poartă masca. Obiect realizat de om, 

masca este capabilă să producă instantaneu două acțiuni aparent contradictorii: să ascundă și să releve. 

Ea ascunde identitatea celui care o poartă, înlocuindu-i imaginea cu o nouă imagine, vechiul chip cu 

un chip nou, și, simultan, expune noua identitate, cea care a apărut să o înlocuiască pe cea din spatele 

măștii. Vom vedea că masca s-a situat la granița dintre două lumi, cea de dincolo, a duhurilor sau a 

morților, și cea de aici. Odată așezată pe chip, masca facilita întruparea celor de dincolo. Vom urmări 

parcursul teatrului de la transa șamanică la Dionisos, zeul grecesc al transei, al transfigurării sinelui. 

Dacă pentru greci masca și fața erau desemnate de același cuvânt, prósōpon, vom observa că masca 

tragică era construită încât să fie percepută ca o față. Funcțiile măștii sunt dependente de tipul 

spectacolului de teatru. În tragedie, locul unde se prezintă idealurile cetății, masca este lipsită de 

expresie, chiar ambiguă, lăsând spectatorul să își imagineze expresia personajului. În schimb în 

comedie, unde apare ridicolul, satira, măștile au expresii exagerate. Vom vedea că, odată cu apariția 

comediei, rolul măștii se schimbă din suprafață de expresie a idealurilor în obiect care ascunde sau 

deghizează. În Roma antică masca trece prin noi transformări, mai ales că romanii aveau și alte tipuri 

de măști, imago, destinate păturilor superioare ale societății, cu care masca teatrală nu trebuia să se 

confunde. Tot la romani descoperim persona, masca din teatru, un cuvânt al cărui sens va trece din 

teatru în religie, apoi va dispărea și va reapărea, sute de ani mai târziu, în psihanaliză. Rolul măștii 

romane de teatru, de armă a disimulării și a minciunii, va duce la abandonarea teatrului și a actorilor, 

alungați și marginalizați de creștinism. 

În al doilea subcapitol, Fața ca mască, voi analiza motivele pentru care teatrul european renunță 

la mască și refuză să mai ascundă chipul actorului. Singurul capabil să exprime interiorul 

personajului, chipul devine instrumentul care leagă ceea ce Descartes numea pasiuni, de expresiile 

feței. Chipul actorului ajunge să fie folosit ca suprafață de expresie pentru trăirile interioare, cu 

propriile sale tehnici actoricești prin care realizează reprezentarea. În sceolul al XVIII-lea se dezvoltă 

un cod al expresiilor pe care și publicul și interpreții îl înțeleg. Vom vedea că masca nu este înlăturată, 

ci mai degrabă asimilată de chip. Funcțiile sale sunt preluate de fața actorului, însărcinată să producă 

expresii cât mai multe și mai diferite. Apariția și succesul fiziognomoniei pun un accent uriaș pe 

interpretarea chipului și influențează mijloacele de expresie ale actorilor. Legătura dintre teatru și 

celelalte arte vizuale, precum pictura și sculptura, ajung să marcheze creațiile actoricești. Înțelegerea 

psihicului uman influențează atât tehnicile actorilor, cât și înțelegera omului. Scindat între viața 

publică și cea privată, individul realizează că afișează o mască în societate, o imagine despre cum ar 

vrea să fie perceput. Din mediu de expresie a pasiunilor, chipul omului, și implicit al actorului, devine 

o construcție a unui sine fragmentat. 
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Odată cu apariția cinematografiei, chipul este desprins de trup, mărit și proiectat la dimensiuni la 

care nu a mai fost văzut niciodată. În Prim-planul și hipermasca vom cerceta ce aduce nou prim-

planul, ce tensiune creează în raport cu mijloacele de expresie deja existente și cum schimbă, pentru 

totdeauna, percepția chipului actorului. Fascinația prim-planului pătrunde și în teatru, în producții 

precum cele de tipul live cinema, regizate de Katie Mitchell. Proiecții video ale chipului actorului 

concurează cu chipul său fizic, împărțind spațiul scenic. Voi demonstra că atât teatrul, filmul, cât și 

ființa umană se îndepărtează de trasee liniare, de identități fixe și solide. Vom vedea ce au în comun 

conceptul de imagine-timp din cinematografie, propus de Gilles Deleuze, teatrul postdramatic și 

teoriile postumaniste. Voi propune un nou termen, hipermasca, pentru a desemna prezența extinsă a 

chipului actorului pe scena de teatru și voi lega acest concept de existența fluidă a individului 

postuman. Actorul noului teatru, a cărui imagine se extinde, se amplifică și se înmulțește în mediul 

digital, va purta numele de hiperactor. 

Fotografia este cel mai accesibil mijloc de reprezentare a chipului uman. Am fi tentați să spunem 

ca este și cel mai fidel dintre mijloace. Chipul nostru poartă însemne ale identității noastre cum ar fi 

genul, etnia, vârsta și poate sugera alte aspecte ale identității cum ar fi statutul social și profesia, 

atunci când este acompaniat de accesoriile potrivite. Am demonstrat în capitolele anterioare că 

suntem predispuși la a analiza chipul uman pentru a obține cât mai multe informații despre un individ. 

Această predilecție ne stimulează, atunci când suntem priviți sau reprezentați, să ne exprimăm 

trăsăturile pe care le vrem admise despre noi. În plus față de un om obișnuit, actorul, prin meseria sa, 

controlează transmisia acestor informații. Existența actorului modern implică o comunicare pe două 

planuri. Primul este planul specific artei sale, scena sau platoul de filmare, iar cel de-al doilea se referă 

la prezența sa în spațiul public, un spațiu dominat de imagini. Putem afirma că actorul contemporan 

este mult mai prezent în spațiul public al imaginilor decât în spațiul destinat spectacolului teatral. 

Astfel, un aspect important al existenței sale este dat de reprezentarea sa în imagini. Apare așadar 

necesitatea înțelegerii acestui tip de reprezentare, a originilor și transformărilor lui de-a lungul 

timpului și a posibilităților de exprimare de care actorul se poate folosi. 

A doua parte a lucrării, cuprinsă în capitolul Fotografia ca reprezentare se va concentra pe o 

analiză a reprezentării chipului uman de la originile sale până în prezent. Subcapitolul Portretul va 

porni de la primele reprezentări ale chipului, izvorâte din nevoia oamenilor de a păstra o imagine a 

morților. Vom observa că imaginile și teatrul funcționează după același principiu: ele înlocuiesc o 

absență cu o prezență. Am definit în primul capitol puterea pe care masca o avea în societățile 

timpurii. Ea putea media întruparea unui spirit sau  a unui erou din alte vremuri. Voi trata masca ca 

pe o imagine a chipului (nu doar ca pe un obiect de sine stătător) și, împreună cu analiza altor imagini 

ale chipului cum ar fi desenul și pictura, vom creiona felul în care imaginile își arogă un loc important 

în cultura oamenilor. Operând astfel, vom putea lega masca actorului din antichitate de portretul 
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fotografic de astăzi și funcțiile chipul actorului pe scenă de funcțiile chipului în fotografie. Originea 

reprezentării chipului în moarte ne va apropia de arta teatrului și ne va ajuta să înțelegem că, în ciuda 

transformărilor culturale și spirituale, imaginile sunt legate și astăzi de propria noastră dispariție. 

Reprezentarea chipului uman a apărut din dorința de a recupera transformarea brutală a omului din 

ființă animată în imaginea fixă a morții. Prin crearea propriei imagini (măști, statuete), societățile 

umane primitive au înlocuit chipul mort cu un dublu al decedatului. În felul acesta mortul a primit un 

loc de întoarcere (prin ritual sau prin rememorare), iar societatea viilor s-a extins pentru a-i include 

și pe cei dispăruți. Vom lega trecerea de la întrupare a morților în perioada homerică la aducere aminte 

în perioada clasică a Greciei antice, de teoriile lui Platon despre imagini, realitate și iluzie. La originea 

artei europene stă umbra din Corint, descrisă de Pliniu cel Bătrân, iar la originea cunoașterii stau 

umbrele din peștera lui Platon. Umbra, negativul realității și simbolul spiritelor de dincolo, a 

influențat imaginea chipului pe tot parcursul existenței ei. Portretul se naște din icoană, de aceea 

studiul chipurilor religioase se va dovedi esențial pentru formarea imaginii chipului așa cum o 

percepem astăzi. Prin privirea îndreptată direct către spectator, icoana naște prezență și obligă 

privitorul la o reacție neurologică similară cu cea a unei prezențe reale. Vom vedea că aranjarea 

icoanelor în biserici în spații atent luminate, vor face ca efectul icoanei semene cu un performance al 

sfântului reprezentat în imagine. Vom observa nu un mimesis, ci un performance al personajului 

religios. 

Un aspect important al analizei portretului de-a lungul istoriei este exactitatea reprezentării: cât 

este reprezentare fidelă și cât este interpretarea artistului? Reprezentarea trăsăturilor nu este suficientă 

pentru un portret reușit, artistul fiind nevoit să mai adauge ceva.  Dacă primele reprezentări ale 

chipului aveau puterea de a întrupa sufletul celui dispărut, în așa fel încât cei vii să relaționeze cu o 

mască sau cu o statuetă ca și cum ar relaționa cu o ființă vie, relația cu portretul pictat nu mai este 

aceeași. Există însă o rămășiță din vechea relaționare: pretenția ca un portret să își exprime modelul, 

să îi releve eul interior. Vom vedea cum această pretenție naște o căutare a esenței dincolo de aparență. 

În subcapitolul Chipul fotografiat voi analiza realizările și limitările fotografiei. Ea promite să 

rezolve problema aparenței, că poate reproduce cu fidelitate mediul înconjurător și, implicit, și chipul 

uman. Căutarea esenței se face însă tot prin aparență și vom demonstra că oricât de fidelă ar fi redarea 

aparenței, ea nu poate comunica prea mult despre esență. Răspândirea fotografiei în primii ani de 

existență a fost legată de dorința omului de a se reprezenta. Ea a fost instrumentul unei clase sociale 

care își căuta afirmarea. Portretul pictat, o emblemă a regalității și aristocrației, este sufocat de unealta 

noii burghezii, fotografia. Deși portretul fotografic detronează portretul pictat, fotografia împrumută 

multe din caracteristicile portretului, în mare parte funcțiile sale sociale. Vom lega iarăși imaginile 

de moarte și vom vedea că portretul fotografic nu este altceva decât o mască. 

Încă de la apariția fotografiei, limitați de inabilitatea portretului fotografic de a vedea dincolo de 
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o mască, fotografii au încercat să-i depășească limitările. Fotograful american Duane Michals 

transmite povești folosind mai multe imagini sau completează fotografiile sale cu texte care descriu 

ceea ce aparatul de fotografiat nu poate surprinde. Subcapitolul Spectacolul feței tratează dorința și 

înclinația noastră de a afișa măști în fața aparatului de fotografiat. Vom observa că aparatul ne obligă 

la reprezentare și că orice imagine este un performance al chipului nostru. Analizând alcătuirea 

studioului și modul de lucru ale fotografului american Richard Avedon, unul dintre cei mai renumiți 

portretiști de vedete, observăm că a poza pentru el este un performance. Prin metamorfozările sale 

vizuale și întruchiparea unor personaje fictive, artista americană Cindy Sherman transformă actul 

fotografic într-un spațiu de performare a identității, unde privitorul este confruntat cu ambiguitatea 

dintre real și construit. Fotografia devine pentru ea un act performativ prin care expune ficțiunea din 

spatele reprezentării vizuale. În fotografiile sale, artista britanică Gillian Wearing transformă 

fotografia într-un spațiu al deghizării și al reflecției identității, folosind măști realiste pentru a deveni 

altcineva și totuși a rămâne ea însăși. Imaginile ei sunt marcate de ambiguitate și tensiune: deși își 

ascunde chipul sub măști, privirea personală care străpunge masca trădează faptul că autoportretul 

este mereu prezent, dar disimulat. Astfel, fotografia devine la Wearing o performare a identității 

mascate, o interogare vizuală asupra autenticității, proiecției și teatralității sinelui. 

Subcapitolul Reprezentarea sinelui continuă analiza identității construite și exprimate 

fotografic. Pornind de la teoriile lui Erving Goffman, care definește identitatea ca pe un act 

performativ tensionat între spațiul public și cel privat, și de la critica societății spectacolului formulată 

de Guy Debord, voi investiga felurile în care imaginea devine un instrument de negociere a sinelui în 

fața celorlalți. Vom aborda apoi practicile de promovare a actorilor prin intermediul fotografiei și 

relația complexă dintre public și vedetă, folosind conceptul de glamour din secolul al XIX-lea pentru 

a revela mijloacele de construcție a identității publice.  Voi trasa o paralelă între albumele fotografice 

ale studenților de dinainte de absolvire și rețelele sociale contemporane, precum Facebook, subliniind 

modul în care imaginea digitală de profil are aceeași origine cu pictura europeană, având funcții 

similare de reprezentare, validare și afirmare a sinelui. 

Despre un spectacol de teatru știm că dispare odată ce s-a terminat (sau mai exact dispare în timp 

ce se întâmplă) și că o înregistrare a sa nu va semăna niciodată cu experiența pe viu a reprezentației. 

Înregistrarea spectacolului sau imaginile din spectacol sunt simple copii, care pălesc în fața 

originalului. Despre fotografie știm că îngheață timpul, că păstrează o amintire pentru totdeauna. Iar 

dacă nu pentru totdeauna, măcar dincolo de existența noastră proprie. Privind pozele cu bunicii și 

străbunicii noștri realizăm că fotografiile le-au supraviețuit. În subcapitolul Fotografia și teatrul voi 

încerca să demontăm aceste ipoteze despre teatru și fotografie. Voi demonstra că teatrul nu este doar 

reprezentație pe viu, că spectacolele și performance-urile din ultima sută de ani se folosesc de 

mijloace de reproducere vizuală și că, astfel, ar fi imposibil de separat viul de reproducere, originalul 
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de copie. Vom observa că originalul, pentru a exista, se bazează pe niște tehnologii de copiere. Voi 

argumenta că nici fotografia nu este o simplă copie și că, în esență, apropiindu-se conceptual de o 

artă spectaculară, este un act performativ. Voi evidenția cum fotografia s-a inspirat din teatru de la 

începuturile sale și că imaginea pe care o produce este și o copie, dar și un spectacol al realității. 

Privind experimentele științifice ale neurologului francez Guillaume Duchenne de Boulogne, care 

încerca să surprindă în fotografii expresiile faciale ale omului, stimulându-le electric, sau ale 

neurologului francez Jean-Martin Charcot, care prezenta lumii medicale manifestări ale isteriei, vom 

observa că și documentarea științifică este supusă teatralizării.  

Ne vom concentra și pe felul în care sunt fotografiați teatrul și actorul. Vom urmări colaborarea 

celor două medii de-a lungul timpului pentru a înțelege dialogul continuu dintre teatru și fotografie. 

Teatrul, prin funcția sa de spațiu de analiză și confruntare a realității înconjurătoare, supune judecății 

publicului rolul fotografiei în viața socială. Piese de teatru în care apare fotografia, cum ar fi Rața 

sălbatică a dramaturgului norvegian Henrik Ibsen sau Trei surori a dramaturgului rus Anton 

Pavlovici Cehov, îi prezintă și îi negociază limitările. În același timp fotografia este fascinată de teatru 

și de actori și va fi mereu cu obiectivul îndreptat spre actul teatral. Vom vedea că nu se mulțumește 

să fie un simplu martor al teatrului și că, pe măsură ce tehnologia se dezvoltă și îi permite, fotografia 

va re-teatraliza teatrul, îl va repune în scenă pentru public - obiectivul va deveni subiectiv. Interviul 

pe care l-am realizat cu fotografa de teatru Christine de Grancy, relevă că fotografia de teatru nu este 

doar o documentare, ci o reinterpretare artistică care poate surprinde esența emoțională și poetică a 

momentului. Christine de Grancy subliniază importanța concentrării pe interacțiunea dintre actori și 

pe poezia momentului, creând imagini care nu doar ilustrează teatrul, ci îl reînvie și îl transformă într-

o experiență vizuală profundă pentru spectator. 

A treia parte a lucrării, capitolul Identitatea vizuală a actorului, reprezintă o explorare 

amănunțită a modului în care actorul își construiește imaginea, se comunică pe sine și se 

reinterpretează de-a lungul timpului. Identitatea vizuală nu este un obiect static, ci o entitate fluidă, 

aflată în permanentă negociere între arte, tehnici vizuale și dinamici sociale. Capitolul se va desfășura 

pe patru axe tematice, fiecare evidențiind modalități specifice de constituire, percepție și influență a 

imaginii actorului în spațiul social și artistic. 

În Actorul fotografiat vom porni de la primele fotografii cu actori pentru a releva rolul fotografiei 

în medierea interacțiunii dintre actor și publicul său. Odată cu apariția fotografiei, noua burghezie își 

revendică poziția privilegiată în societate, deasupra clasei muncitoare, cu ajutorul portretelor 

fotografice. Ele îi afirmau și îi consolidau identitatea. În plus, pentru prima dată chipul unui om putea 

călători și putea fi reprodus în masă. Englezii, de pildă, văd în sfârșit o reprezentare fidelă a familiei 

regale, pe care până atunci o știau doar din portrete pictate. Fascinația pentru chipul fotografiat și 

dorința de construcție a unei identități îi fac pe membrii noii burghezii să își alcătuiască albume de 
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fotografie care să îi reprezinte. Alături de pozele de familie erau așezate aproape mereu portrete cu 

actori. Acestea transformă iremediabil relația actor-spectator, creând o intimitate inexistentă până 

atunci. 

Vom vedea cum tehnicile fotografice care construiau efectul de glamour al vedetelor, transformă 

chipul actrițelor în măști perfecte și atemporale, ca de zeități. Luând exemplul Gretei Garbo, voi face 

legătura între glamour, măștile mortuare și promovarea lui Adolf Hitler ca zeitate salvatoare. Pornind 

de la teoriile sociologul Émile Durkheim despre declinul religiei, voi trasa o legătură între figurile 

religioase de odinioară și actorii de astăzi, adulați și venerați ca niște ființe de esență divină. Chipurile 

lor, la fel ca icoanele, ocupă spațiile intime ale admiratorilor. 

O imagine, la fel ca văzul, nu poate exista fără lumină. Lumina ne ajută să percepem vizual lumea 

noastră și tot ea este cea care îi dă formă. Fotografiile, la fel ca picturile sau desenele, sunt transpuneri 

ale unei lumi tridimensionale într-un plan bidimensional. În cazul fotografiei, lumina este cea care 

face posibilă inscripționarea imaginii pe emulsia filmului sau pe senzorul digital. Și tot lumina este 

cea care poate păcăli creierul uman să vadă tridimensionalitate unde imaginea are un singur plan, cel 

al hârtiei fotografice. În subcapitolul Actorul în lumină vom analiza metodele prin care fotografii, 

și mai târziu și directorii de imagine, dădeau viață chipului uman. În plus, lumina poartă cu ea 

semnificații. Voi recurge la ramura psihologiei dezvoltată de Leda Cosmides și John Tooby, psihologi 

și antropologi americani, considerați pionieri în domeniul psihologiei evoluționiste (o abordare a 

psihologiei care analizează cunoașterea și comportamentul din perspectiva evoluței speciei) și la 

teoriile ecologice ale dezvoltării individului propuse de Eleanor J. Gibson și James J. Gibson, doi 

psihologi americani de renume, cunoscuți pentru contribuțiile lor semnificative în domeniul 

percepției și al învățării (care susțin că evoluția omului este condusă de mediul înconjurător, mai ales 

prin percepție). Corelarea psihologiei evoluționiste cu viziunea ecologică asupra percepției va 

determina reacțiile emoționale ale individului la diverse tipuri de lumină. Astfel, lumina de dedesubtul 

chipului uman, foarte rar întâlnită în natură, produce o emoție negativă, de stranietate. Acest tip de 

lumină va fi folosit în cinematografie pentru a portretiza răufăcători sau personaje malefice. Fotografii 

și directorii de imagine se vor folosi de efectele luminii asupra privitorului pentru a construi o serie 

de convenții de iluminare a actorilor și a spațiilor de joc.  

Voi demonstra că iluminarea chipului actorului în cinematografie își are originile în teatru și în 

fotografie. Primii directori de imagine aveau experiență în fotografie, cunoscând tehnicile de 

poziționare a luminii în fotografia de portret. Iluminarea în trei puncte, contralumina, luminile din 

lateral, clarobscurul și lumina de tip Rembrandt sunt scheme de lumini preluate din curentul fotografic 

numit pictorialism. Folosirea luminii difuze la femei și a luminii laterale, dure la bărbați este o 

convenție a pictorialiștilor care, împrumutată în cinematografie, va modela felul în care sunt priviți 

bărbații și femeile. Primii regizori de film veneau din teatru sau erau apropiați fenomenului teatral. 
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Voi urmări evoluția luminii scenice din secolul al XIX-lea, de la lămpile pe gaz, până la începuturile 

cinematografiei, pentru a evidenția influența teatrului asupra industriei filmului. Vom vedea cum 

Adolphe Appia și Edward Gordon Craig influențează tipul de iluminat al scenei în Europa și cum, pe 

continentul american, dramaturgul și regizorul de teatru David Belasco duce la perfecțiune iluminatul 

realist. Belasco reprezintă o influență uriașă în formarea imaginii de film hollywoodiene. Analizând 

caracteristicile luminilor din expresionismul german sau al filmului de cameră german, din 

impresionismul francez, din sublimul natural japonez sau realismul chinezesc, voi contura 

principalele tipuri de iluminare și însemnătatea lor în limbajul cinematografic. 

Convențiile de folosire a luminilor se grupau în patru funcții importante: arta narațiunii, realism, 

calitate plastică și glamour. Tensiunile dintre ele ne vor ajuta să înțelegem mai bine cum influențează 

lumina răspunsul emoțional al spectatorului la vederea chipului actorului. De pildă, ține de narațiune 

și de realism ca într-un subsol să fie mai puțină lumină, dar dacă o actriță are nevoie de o iluminare 

care să-i scoată în evidență glamour-ul, pielea perfectă și aura de zeitate, primele două convenții vor 

fi sacrificate pentru ca starul să strălucească pe ecran. Voi oferi un spațiu de analiză extins diferențelor 

de iluminare dintre bărbați și femei, folosindu-mă și de puncte de vedere din psihanaliză, precum 

conceptul de male gaze propus de Laura Mulvey sau cel de feminitate ca mascaradă înaintat de Joan 

Riviere. 

Cinematografia a subliniat nu doar diferențele de gen, cât și cele rasiale. Voi argumenta că lumina 

a fost un factor hotărâtor în promovarea pielii caucaziene ca standard de frumusețe, noblețe și 

superioritate. Voi analiza percepția imaginii într-o sală de cinematograf și, descoperind calitatea 

translucidă a luminii la pictorii nordici europeni, care au servit drept inspirație directorilor de imagine, 

voi arăta cum chipul deschis la culoare, cu o lumină antent poziționată, poate da senzația de strălucire 

pe ecran. Efectele culturii dominante albe asupra continentelor unde populațiile au pielea mai închisă 

au fost și sunt în continuare uriașe. Industria cosmetică are vânzări colosale cu produse de albire a 

feței și vom analiza cum lumina și chipurile actrițelor încurajează și astăzi, chiar în țări precum India, 

pielea albă ca simbol al succesului în carieră și în relațiile romantice. 

Promovarea, esențială pentru un actor, se bazează în mare parte pe Headshot.1 Subiectul 

headshot-ului, abordat în al treilea subcapitol, va fi tratat ca o sinteză a identității vizuale. Mărturiile 

directorilor de casting sunt grăitoare: importanța portretului actorului în procesul de selecție este 

uriașă. Voi identifica ce anume face un headshot să iasă în evidență și să-l treacă pe actor în 

următoarea etapă de selecție din cadrul unei audiții. Ne vom opri asupra procesului de fotografiere, 

evidențiind toți pașii interacțiunii dintre actor și fotograf în cadrul unei sesiuni fotografice. Pentru 

 
1 Headshot este un termen de specialitate care face referire la portretele actorilor folosite în promovare. Este acel portret 
fotografic pe care orice actor trebuie să îl aibă și să îl trimită directorilor de casting sau regizorilor înaintea audițiilor. 
Deoarece termenul de  headshot nu are un corespondent în limba română, voi folosi în lucrarea de față denumirea din 
limba engleză. 
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acest tip de analiză mă voi folosi de întâlnirea pe care am avut-o ca fotograf cu trupa de actori a 

Teatrului Național Radu Stanca din Sibiu. Mă voi folosi de acea experință pentru a evidenția cele mai 

subtile mecanisme care influențează procesul fotografic și, în final, calitatea headshot-ului. Analiza 

poate folosi ca îndrumar atât pentru un actor care vrea să deprindă o abordare deschisă și inspirată a 

sesiunii fotografice, cât și pentru un fotograf care își dorește să înțeleagă trăirile și atitudinile actorului 

și să-și construiască o tehnică prin care să creeze o conexiune benefică cu acesta.  

Ultimul subcapitol, Chipuri emblematice, își propune să examineze mecanismele prin care 

chipul unui actor de vine emblematic. Figura este atât de cunoscută încât devine una dintre imaginile 

importante ale imaginarului colectiv al societății. Chipuri precum cel al lui Charlie Chaplin sau 

Marilyn Monroe nu se limitează doar la aparițiile din filme, ci își extind expunerea prin fotografii, 

afișe, picturi, păpuși, caricaturi, tricouri, căni etc. În încercarea de a construi o bază teoretică pentru 

notorietatea unui chip, privită ca fenomen social și cultural, voi propune patru criterii fundamentale 

care fac ca acesta să devină emblematic: trăsături fizice distinctive, expresivitate facială, aderarea la 

un personaj arhetipal și rezonanță culturală. Pentru a le verifica, vom analiza unele dintre cele mai 

emblematice chipuri de actori, supunându-le criteriilor propuse. 

 

Concluzii 
 Prezenta cercetare evidențiază rolul complex al chipului actorului, demonstrând că acesta nu este 

doar un instrument de expresie artistică, ci și un spațiu de negociere a identității, un vector ideologic 

și un simbol al transformărilor sociale și culturale. Analiza măștii teatrale, de la formele sale ritualice 

până la cele moderne de hipermască, arată că identitatea actorului a fost mereu modelată de convenții 

sociale și estetice specifice fiecărei epoci. Pentru a înțelege funcțiile chipului în reprezentarea scenică, 

este necesar să înțelegem moștenirea pe care masca i-a lăsat-o actorului. Masca rămâne simbolul 

teatrului deoarece conține esența performance-ului, esența întrupării. O entitate fictivă prinde viață 

cu ajutorul măștii. În ritualurile societăților primitive ea facilita apariția spiritului, care din absent 

devenea prezent, ocupând trupul șamanului. Acesta renunță la identitatea sa pentru a o primi pe 

cealaltă. În același fel, timp de sute de ani, actorul a preluat identitatea personajului interpretat pe care 

l-a așezat ca o mască peste înfățișarea sa. 

 Apariția fotografiei subliniază imposibilitatea feței de a fi altceva decât o mască. Într-o căutare 

frenetică a eului interior, fotografia de portret nu reușește să producă decât măști. În afară de rarele 

ocazii în care o fotografie poate surprinde ceea ce Roland Barthes numește aerul unei persoane, 

fotografia ca artă a reprezentării blochează vitalitatea chipului, rezultatul fiind un semn (al unei 

tipologii, al unei emoții). Odată cu apariția imaginilor mișcate și a cinematografiei, reprezentarea 

chipului este eliberată de forța autoritară a fotografiei de a-l îngheța într-o expresie. Desprins de trup, 

surprins în prim-plan, el nu mai este chipul actorului, ci un chip detașat, abstractizat, ridicat la grad 
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de Entitate, cum spune filozoful Gilles Deleuze. El devine o mască detașată de actor, capabilă să 

funcționeze fără prezența sa. Abia când prim-planul actorului se întoarce pe scenă pentru a se întâlni 

cu originialul său, în spectacole precum cele de tip live cinema ale lui Katie Mitchell, în care chipul 

natural și proiecția sa video apar concomitent în fața publicului, putem spune că masca actorului este 

extinsă, augmentată. Chipul său natural, interfață cu exteriorul, pe care ființa umană își proiectează 

și construiește persona, este condamnat să fie o mască. Împreună cu celelalte măști ale sale, proiectate 

digital, prezența chipului actorului pe scenă devine o hipermască, o extindere și o multiplicare a feței 

actorului. 

 Cercetarea de față, prin acest parcurs al istoriei chipului actorului, analizat mereu în context social 

și cultural, relevă legăturile sale strânse cu imaginea omului despre sine și despre rolul său în 

societate. Rezultatele acestei investigații ne arată că fața actorului, cândva acoperită de mască, ieșind 

din spatele ei și arătându-se publicului s-a transformat, la rândul ei, tot într-o mască. Această 

concluzie ne ajută să conturăm o bază teoretică a analizei chipului actorului. Formulând termenul de 

hipermască putem construi un cadru de cercetare a chipului actorului contemporan ca instrument de 

expresie a unei identități fluide, multiplicate și mediate cu ajutorul noilor tehnologii media. Traseul 

istoric al feței actorului ne arată o conexiune inseparabilă între chip și formarea identității individului. 

Așa cum omul contemporan își manifestă sinele în mai multe spații - cel fizic și multiple spații digitale 

- îndepărtându-se de o identitate fixă și un traseu liniar, la fel și hiperactorul, se manifestă 

concomitent într-o pluralitate de medii. Teatrul postdramatic se îndepărtează de vechea dihotomie 

actor-personaj, asumând o perspectivă în care actorul devine performer al unei identități fluide. El 

este când actor, când personaj, când narator, când voce, când imagine, când multiple prezențe lipsite 

de o identitate recognoscibilă sau încadrabilă într-o definiție clară, reflectând modul în care individul 

postumanist își exercită prezența în realitatea fizică și digitală.  

Un alt aspect central al cercetării este explorarea relației dintre fotografie și teatru, demonstrând 

că fotografia de portret nu este doar o copie a chipului, ci un performance al lui. Pentru a susține 

această ipoteză, am pornit de la primele reprezentări ale chipului uman. Am analizat craniile pictate 

din Jericho, Cisiordania, confecționate de societățile timpurii pentru a păstra imaginea morților în 

cadrul structurilor sociale ale viilor. Investigând ritualurile funerare din Grecia antică și Roma antică 

am descoperit reprezentări ale chipului uman care aveau funcții performative. Fie se credea că pot 

face posibilă întruparea spiritului dispărut, fie erau folosite ca măști în ritualuri care să sugereze 

personificarea. Apariția fotografiei a reconfirmat caracterul performativ al reprezentării chipului 

uman. În primul rând oamenii au folosit-o pentru a-și construi o identitate în noua ierarhie socială, 

conturată odată cu revoluția industrială. Burghezia, luând exemplul nobilimii care în trecut își 

reprezentase statutul prin portrete pictate, folosește aparatul de fotografiat pentru a se instaura ca 

pătură socială superioară față de clasa muncitoare. Prin fotografie, clasa de mijloc nu preia doar un 
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simbol al statutului, ci îl transformă într-un însemn al propriei identități, una bazată pe muncă, 

respectabilitate și ascensiune socială, fiind o adaptare la noile realități ale modernității. Astfel, un 

portret era mai mult decât o reprezentare a individului cu trăsăturile sale proprii, era un performance 

al statutului social. 

Analizând teoriile lui Roland Barthes despre fotografie am concluzionat că teoreticianul descrie 

imposibilitatea unui individ de a fi el însuși în fața aparatului de fotografiat. Am legat astfel fotografia 

de teatru, și mai puțin de pictură, contrar opiniei generale despre evoluția artelor vizuale. M-am folosit 

și de legătura dintre moarte și reprezentărea chipului pentru a evidenția această genealogie. Așa cum 

spuneam, primele forme ale reprezentării feței au apărut pentru a contracara dispariția ființei umane. 

Acestea erau investite cu capacitatea de a substitui și reprezenta spiritul celui dispărut. Înlocuiau 

absența lui prin prezența imaginii, investită cu autoritate. Odată cu Platon, care vedea imaginile ca pe 

niște iluzii, autoritatea imaginii se pierde - ea nu mai poate întrupa mortul, rămânând doar cu abilitatea 

de a facilita rememorarea. Și în zilele noastre, fotografiile sunt o modalitate de rememorare a celor 

dispăruți. Fotografia este deci întruparea, chiar dacă doar mentală, a celui care a trecut în lumea de 

dincolo. Același proces se regăsea și în primele forme de teatru. Actorul mascat întrupa personaje 

demult dispărute. Portretul fotografiat, la fel ca masca teatrală, înlocuiește o absență fizică cu o 

prezență iconică. 

Concluziile privind funcțiile sociale ale chipului actorului sunt benefice studiilor teatrale. Acest 

studiu interdiscipliniar îl extrage pe actor din mijlocul actului său interpretativ și îi oglindește efectele 

artei sale. Îi extinde aria de înțelegere și cunoaștere, punându-l față în față cu rolul său în societate. 

El nu este doar o reflecție a identității omului contemporan, ci și un formator al percepției asupra 

identităților colective. Codurile vizuale al reprezentării chipului actorului în film, privite printr-o lupă 

interdisciplinară, care îmbină teoria filmului cu științele sociale, sprijină orice practicant sau creator 

din domeniul cinematografiei să treacă dincolo de percepția imediată a unei pelicule. Analizând 

efectele sale în timp, cât și schimbările produse în mentalul colectiv, chipului actorului impune o 

reprezentare responsabilă și atent cumpănită. 

Prin abordarea interdisciplinară propusă, această cercetare contribuie la extinderea domeniului 

studiilor performative, propunând o lectură nouă a chipului actorului, dincolo de contextul strict 

teatral sau cinematografic. Legătura dintre teatru, fotografie și cinema, explorată prin prisma 

reprezentării feței, deschide noi perspective asupra modului în care cultura vizuală modelează 

percepțiile sociale. Studiul chipului actorului în diverse medii oferă o înțelegere mai profundă asupra 

funcțiilor imaginii și a modului în care aceasta devine un instrument de validare, idealizare sau 

contestare a identității. Astfel, studiul propus contribuie la înțelegerea proceselor prin care imaginea 

actorului devine un spațiu de negociere între autenticitate și construcție culturală, între identitate 

personală și reprezentare socială. 
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